

اسلامی حکومت

اور اس کی معاشی ذمہ داریاں

جناب محمد لطیف اللہ

کفالت عامہ کی ذمہ داری کے بارے میں حضرت عمرؓ کا تصور اتنا وسیع اور ہمہ گیر تھا کہ آپ فرماتے تھے کہ اگر دارالاسلام کے حدود کے اندر کوئی جانور بھی بھوک سے مر گیا تو مجھے اندیشہ ہے کہ اللہ کے حضور مجھے اس کے لیے جواب دہ ہونا پڑے گا۔

لومات جمل ضیاعاً علی شط الفرات لخشیت ان
یسألنی اللہ عنہ لہ

اگر ساحل فرات پر کوئی اونٹ بے سہارا مر جائے تو مجھے ڈر ہے کہ اللہ مجھ سے اس کے بارے میں جواب طلب کرے گا۔

لومات شاة علی شط الفرات ضائعاً لظننت ان اللہ
سائلنی عنہا یوم القیامہ لہ

اگر دریائے فرات کے کنارے کوئی بکری بھی بے سہارا ہونے کی وجہ سے مر جائے تو میرا خیال ہے کہ اللہ قیامت کے دن مجھ سے اس کے بارے میں جواب طلب کرے گا۔

وكان يقول: لو تركت عنزاً حبرباء الى جانب ساقية
لمرتدھن لخشیت ان اسأل عنہا یوم القیامہ لہ

اور آپ فرمایا کرتے تھے کہ اگر کسی نہر کے کنارے کوئی غارشی بکری اس حالت میں چھوڑ دی جائے کہ اسے علاج کے طور پر تیل کی مالش نہ کی جاسکے تو مجھے اندیشہ ہے کہ قیامت کے دن مجھ سے اس کے بارے میں جواب طلب کیا جائے گا۔

۱۔ محمد ابن سعد: الطبقات الکبریٰ جلد ۳ ص ۳۰۵

۲۔ ابن جوزی: سیرة عمر بن الخطاب ص ۱۹۱

۳۔ امام عزالی: التبر المسبوك ص ۱۴

آپ اپنے ماتحت حکام کو بھی اس ذمہ داری کی طرف متوجہ کرتے رہتے تھے۔
بصرہ کے والی حضرت ابو موسیٰ اشعرنیؓ جب ایک وفد کے ساتھ آپ سے
ملاقات کے لیے آئے تو آپ نے ان لوگوں کو ہدایت فرمائی کہ :
آلَا وَاوَسَعُوا النَّاسَ فِي بَيْوتِهِمْ وَأَطَعُوا عِبَادَ اللَّهِ فِيهِ
سَوْءًا لِّلرُّؤُوسِ كَالرُّؤُوسِ فِي انْ كَمَا فِيهِ فَرَأَيْتُمْ كَمَا فِيهِ
مُتَعَلِّقِينَ كَمَا فِيهِ كَمَا فِيهِ .

حضرت ابو بکر صدیقؓ کے دورِ خلافت میں جب حضرت خالد بن ولیدؓ نے اہل حیرہ
کے ساتھ جو عیسائی تھے معاہدہ کیا تو اس میں ایک دفعہ یہ بھی تھی :

وَجَعَلْتُ لَهُمْ آيَاتِي ضَعْفَ عَنِ الْعَمَلِ وَأَصَابَتْهُ أَفْدَمُن
الْأَفَاتِ أَوْ كَانَ غَنِيًّا فَافْتَقَرُوا صَارَ أَهْلُ دِينِهِ يَتَصَدَّقُونَ
عَلَيْهِ طَرَحَتْ جُزْبَتَهُ وَعُتِلَ مِنْ بَيْتِ مَالِ الْمُسْلِمِينَ
وَعِبَادَ اللَّهِ مَا أَقَامَ بَدَارَ الْعَجْرَةِ وَدَارَ الْإِسْلَامِ لِي

میں نے ان کا یہ حق قرار دیا ہے کہ ایسا بوڑھا آدمی جو محنت کرنے سے معذور
ہو جائے یا جس پر کوئی مرض یا مصیبت آپڑے یا جو آدمی پہلے مال دار رہا ہو
اور اب ایسا غریب ہو جائے کہ اس کے ہم مذہب اسے خیرات دینے لگیں اسکا
جزیرہ ساقط کر دیا جائے گا اور جب تک وہ دارالہجرت اور دارالاسلام میں مقیم
رہے گا۔ اس کی اور اس کے اہل و عیال کی کفالت مسلمانوں کے بیت المال سے
کی جائے گی۔

اوپر جو احادیث و آثار بیان کئے گئے ہیں ان کا تعلق بنیادی ضروریات سے ہے۔ اگرچہ
بعض احادیث میں ادائے قرض کا بھی تذکرہ ہے اور سرپرستی کی احادیث کا تعلق ہر طرح
کی بنیادی ضروریات سے ہے۔ بعض دوسرے آثار سے معلوم ہوتا ہے کہ غذا، لباس ،
مکان اور علاج جیسی بنیادی ضرورتوں کے علاوہ دوسری ضروریات کی تکمیل کا بھی اتہام کیا گیا تھا۔

لہ ابو یوسف : کتاب الخراج ص ۱۶۱ مکہ طرطوشی : سراج الملوک ص ۱۰۹

ان دو سرمی ضروریات میں سے ایک اہم ضرورت عام تعلیم کی ہے۔ اسلامی حکومت اپنے شہریوں کو لکھنا اور پڑھنا سکھانے کا بھی اہتمام کرتی تھی۔ خود نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اس بات کا اہتمام کرتے تھے کہ لوگ لکھنا اور پڑھنا سیکھیں آپ ہی کے حکم سے حضرت زید بن ثابتؓ نے یہود کی زبان سیکھی تھی۔ بدر کے موقع پر متعدد قیدیوں کا فدیہ یہ قرار دیا گیا کہ ان میں سے ہر ایک مدینہ کے دس بچوں کو لکھنا سکھا دے۔ صفحہ کی اسلامی درسگاہ میں شریک ہونے والے قرآن کریم اور تعلیمات دین کے ساتھ لکھنا بھی سیکھتے تھے متعدد روایات سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم دیہات کے علاقوں میں عوام کو اسلامی آداب زندگی سکھانے کے لیے مدینہ سے اپنے کسی صحابی کو بھیجتے تھے۔ حضرت عمرؓ نے بچوں کی تعلیم کے لیے معلم مقرر کئے تھے۔

عن الوضیف بن عطاء قال ثلاثة كانوا بالمدینة یعلمون الصبیان وكان عمر بن الخطاب یوزق كل واحد منهم خمسة عشر درهما كل شهر یه

ترجمہ: وضیف بن عطاء سے مروی ہے کہ انہوں نے کہا ہے کہ مدینہ میں تین آدمی تھے جو بچوں کو تعلیم دیا کرتے تھے اور عمر بن الخطاب ان میں سے ہر ایک کے پندرہ درہم ماہانہ دیا کرتے تھے۔

حضرت عمر فاروقؓ نے اپنے گورنروں کو لکھا کہ آپ کو ان لوگوں کی فہرست بھیجی جائے جن کو قرآن کریم حفظ ہے تاکہ ان کو اونچے و نچے دے کر مختلف علاقوں میں لوگوں کو قرآن کی تعلیم دینے پر مامور کر دیا جائے۔ حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ نے بھی دیہات کے مسلمانوں کو اسلامی آداب زندگی کی تعلیم دینے کے لیے ہاتھ خواہ معلم مقرر کئے تھے۔ آپ نے طالب علموں کے لیے اور ایسے افراد کے لیے جو اپنے علمی مشاغل کے سبب کسب معاش سے قاصر تھے وظائف بھی مقرر کئے تھے۔

ان آثار سے معلوم ہوتا ہے کہ ریاست کی طرف سے علم سکھانے کا اہتمام کیا گیا تھا بلکہ معذور افراد کو خادمی فراہم کئے جاتے تھے۔ حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ نے شام میں نابینا

افراد یا دوسرے مرض کے سبب معذور افراد اور بے سہارا یتیم بچوں کی خدمت کے لیے سرکاری طور پر خادم فراہم کیے گئے۔ حضرت عمرؓ کے دورِ خلافت میں شدید قحط پیش آیا تو آپ نے سرکاری طور پر کھانا کچوا کر تمام ضرورت مند لوگوں کو کھلانے کا اہتمام کیا تھا۔ اہل جنس ایک واقعہ یہ پیش آیا:

كان عمر بن الخطاب يطعم الناس بالمدينة وهو يطوف عليهم بیده عصاً - فمتر برجله يأكل بشماله - فقال - يا عبد الله كل بيمينك قال يا عبد الله انما مشغولة قال فمضى ثم مريبه وهو يأكل بشماله فقال يا عبد الله كل بيمينك قال يا عبد الله انما مشغولة - ثلاث مرات - قال وما شغلها؟ قال اصيبت يوم موتته - قال فجلس عمر عنده يبكي - فجعل يقول من يوضئك؟ من يغسل رأسك وثيابك؟ من تضع كذا وكذا؟ فدعاه بخادم وامرله براحلة وطعام وما يصلحه وما ينبغي له حتى رفع اصحاب محمد صلى الله عليه وسلم اصواتهم يدعون الله لعمر مما راو رفته بالرجل واهتمامه بامر المسلمين له

ترجمہ: عمر بن الخطابؓ مدینہ میں لوگوں کو کھانا کھلا رہے تھے آپ ہاتھ میں لٹھی لیے ان کے درمیان گشت کر رہے تھے اسی دوران آپ کا گذر ایک ایسے آدمی کے پاس سے ہوا جو بائیں ہاتھ سے کھانا کھا رہا تھا آپ نے اس سے کہا بندہ خدا وائیں ہاتھ سے کھا، اُس نے جواب دیا بندہ خدا، وہ مشغول ہے آپ آگے بڑھ گئے۔ دوبارہ وہاں سے گزرے تو پھر دیکھا کہ وہ بائیں ہاتھ سے کھانا کھا رہا ہے۔ آپ نے اس سے پھر کہا بندہ خدا

دو ایں ہاتھ سے کھا اُس نے کہا بندہ خدا وہ مشغول ہے۔ اس نے مین باہری

جواب دیا۔

اُس نے پوچھا کہ کس کام میں مشغول ہے؟ اس نے جواب دیا کہ داسنا ہاتھ (موتہ کی لڑائی میں کام آگیا۔ راوی کہتا ہے کہ یہ سُن کر عمر اس کے پاس بیٹھ گئے اور رونے لگے۔ اس سے پوچھنے لگے کہ تمہیں وضو کون کراتا ہے؟ تمہارا سر کون دھوتا ہے؟ کپڑے کون دھوتا ہے؟ فلاں اور فلاں کام کون کرتا ہے؟ پھر آپ نے اس کے لیے ایک ملازم منگویا اور اسے ایک سواری دلوائی اور دوسرے سامان ضرورت بھی دلوائے۔ یہاں تک کہ اس آدمی کے ساتھ آپ کا انتہائی مشفقانہ سلوک اور مسلمانوں کی بہبود کے لیے حضرت عمر رضی اللہ عنہما کا یہ اہتمام دیکھ کر محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ بلند آواز سے عمر رضی اللہ عنہما سے دعا میں کرنے لگے۔

نذا، لباس، مکان، علاج اور تعلیم کی جن بنیادی ضروریات کی تکمیل کو ہم نے اسلامی حکومت کی ذمہ داری قرار دیا ہے اُن کے سلسلہ میں یہ سوال بھی پیدا ہوتا ہے کہ ان کی وہ کم سے کم مقداریں کیا ہیں جن کی فراہمی اس ذمہ داری کی ادائیگی کے لیے ضروری سمجھی جائے گی۔ اس کا اصولی جواب یہ ہے کہ غذا، لباس اور مکان کی ضرورتیں کم سے کم اس حد تک پوری کی جانی چاہئیں کہ بھوک پیاس، سردی یا گرمی کی شدت اور بارش وغیرہ کے نتیجے میں فرد کی جان جانے کا اندیشہ نہ باقی رہے اور اس کے اندر اتنی طاقت بحال ہے کہ وہ کسب معاش کی جدوجہد کر سکے۔ اس اصولی بات سے آگے بڑھ کر اشیاء کی کیفیت یا کمیت کے بارے میں کوئی صراحت کرنا دشوار ہے ان کی تعیین احوال و ظروف پر مبنی ہوگی۔ جہاں تک مریض کے علاج کا تعلق ہے ایسا انتظام کیا جانا چاہیے کہ محروم افراد کی ملک کی عام معاشی سطح کے مطابق ضروری طبی خدمات اور دوائیں مفت حاصل کر سکیں تعلیم کم از کم اتنی ہونی چاہیے کہ ہر فرد لکھنا اور پڑھنا سیکھ لے۔ قرآن کریم کا ناظرہ پڑھنا۔ اسلام کی بنیادی تعلیمات سے واقفیت، جاہلیت اور اسلام کے درمیان تمیز کی صلاحیت عبادت کے طریقوں اور عام معاملات زندگی میں اسلامی حدود سے آگاہی ابتدائی اسلامی تعلیم کے لازمی معیار میں شامل ہیں۔

معاشی تعمیر و ترقی

کفالتِ عامہ کی طرح ملک کی معاشی تعمیر و ترقی بھی ایک اجتماعی فریضہ ہے اگر کفالتِ عامہ سے افراد کی ضروریات کی تکمیل اور قیامِ حیات وابستہ ہے تو معاشی تعمیر و ترقی سے پورے اجتماع کا قیام و بقا، اس کی قوت کا استحکام اور اس کے مجد و نیا و ہی مصالح وابستہ ہیں جن کا تحفظ ریاست کو وجود میں لانے کا ایک اہم سبب ہے یہ ذمہ داری اگرچہ افراد پر ان کی انفرادی حیثیتوں میں بھی عائد ہوتی ہے لیکن اجتماع کے نمائندہ صاحبِ اقتدار ادارہ ریاست پر اس کی ذمہ داری بہت زیادہ ہے۔

کسی ملک کی معاشی تعمیر و ترقی اس ملک کی فوجی طاقت اور دفاعی قوت کی بنیاد اور اس کے سیاسی استحکام کی لازمی شرط ہے۔ آج کل دفاعی قوت براہ راست صنعتی ترقی سے وابستہ ہے محفوظ دفاعی پالیسی کا ایک مسلمہ اصول یہ ہے کہ ملک اہم دفاعی سامانوں کے لیے دوسرے ممالک بالخصوص کسی دوسرے تہذیبی ملک سے تعلق رکھنے والے ممالک کا محتاج نہ ہو، ظاہر ہے کہ جدید آلاتِ حرب اور دفاعی سامان کسی ملک میں اسی وقت تیار کئے جاسکتے ہیں جب وہ صنعتی ترقی کے ایک اونچے معیار پر پہنچ چکا ہو۔ یہ بات محتاجِ دلیل نہیں کہ قرآن و سنت میں دارالاسلام کی فوجی طاقت اور دفاعی قوت کے استحکام پر بہت زور دیا گیا ہے اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو حکم دیا ہے کہ:

وَأَعِدُّوا لَهُمْ مَا اسْتَطَعْتُمْ مِنْ قُوَّةٍ ۖ

اور اُن (دشمنوں) کے لیے جتنی قوت تم سے ممکن ہو سکے فراہم کر رکھو۔

نبی صلی اللہ علیہ وسلم اپنے زمانہ کی مختلف فوجی تیاریوں، تیر اندازی اور گھوڑسواری کی مشق اور اسلحہ اور گھوڑے فراہم کر رکھنے پر صحابہ کرام کو برابر ابھارتے رہتے تھے۔ آج کی فوجی تیاریاں اور قوت کے ذرائع مختلف ہیں۔ آج اسی حکم اور انہی ارشاداتِ نبوی کا

لے سورة انفال : ۶۰

حضرت امام شافعی رحمہ اللہ علیہ فرمایا کرتے کہ: امام مالک اور سفیان بن عیینہ نہ ہوتے تو حجاز سے علم رخصت ہو جاتا

منشا یہ ہے کہ زمانے کے معیار کے مطابق فوجی تیاریاں کی جائیں اور دفاعی قوت پیدا کی جائے چونکہ یہ مقصد صنعتی ترقی اور فولاد، ایٹمی توانائی اور بجلی کی طاقت جیسی بنیادی صنعتوں کے فروغ کے بغیر نہیں حاصل کیا جاسکتا اس لیے ان چیزوں کا اہتمام بھی لازم قرار پائے گا کسی شرعی فریضہ کی ادائیگی اگر کسی دوسرے کام پر موقوف ہو تو وہ کام بھی فرض ہو جاتا ہے جس کی تصریح حسب ذیل ہے۔

اتَّفَقَ اصْحَابُنَا وَالْمُعْتَزِلَةُ عَلَىٰ اَنْ مَالًا يَتَمَتُّ الْوَاجِبُ الْاِلَیْهِ
وَهُوَ مَقْدُورٌ لِّلْمُسْكَلَفِ فَهُوَ وَاجِبٌ لِّهِ

ترجمہ : ہمارے رفقا اور معتزلہ سب اس اصول پر متفق ہیں کہ جس چیز کے بغیر واجب کی پوری تکمیل ممکن نہ ہو اور وہ چیز مسکلف کے بس میں ہو تو وہ چیز واجب ہے۔

معاشی تعمیر و ترقی کا اہتمام فقر و فاقہ کے انسداد اور کفالت عامہ کی ذمہ داری کو بخوبی ادا کرنے کے لیے بھی ضروری ہے۔ قومی پیداوار میں اضافہ کی موثر تدابیر نہ اختیار کی جائیں تو صرف موجودہ دولت کی از سر نو تقسیم کے ذریعے ملک کے ہر فرد کو ایک محقول معیار زندگی کی ضمانت نہیں دی جاسکتی۔ اس نکتہ پر غور کرتے وقت یہ حقیقت بھی پیش نظر رہے کہ آج مسلمان ممالک جن میں اسلامی حکومت کے قیام کا امکان ہے۔ معاشی طور پر پسماندہ اور کم ترقی یافتہ ہیں ان کی قومی پیداوار کی موجودہ سطح ان کی بڑھتی ہوئی آبادیوں کے لیے ناکافی ہے اور وہ صرف یہ طریقہ اختیار کر کے کفالت عامہ کی ذمہ داری نہیں ادا کر سکتے کہ مالدار لوگوں سے ان کی دولت کا ایک حصہ لے کر اہل جاہت کے درمیان تقسیم کر دیں۔

دورِ جدید میں ایک اسلامی حکومت اپنی تہذیبی انفرادیت کو کبھی اسی وقت برقرار رکھ سکتی ہے جب وہ صنعتی طور پر غیر مسلم دنیا سے بڑی حد تک بے نیاز ہو جائے اور کم از کم ضروری سامان زندگی کے لیے ان ممالک کی محتاج نہ ہو۔ جو ممالک صنعتی طور پر دوسرے

۱۵۵
لے الہامی : الاحکام فی اصول الاحکام جلد ۱

☆ الاجتهاد لا ینقض بالاجتهاد ☆ اجتهاد اجتهاد کے ساتھ باطل نہیں ہوگا ☆

ملکوں پر بہت زیادہ انحصار کرتے ہیں وہ تہذیبی طور پر بھی اُن کا اثر قبول کرنے لگتے ہیں۔ آج اسلامی ممالک کی صنعتی پسماندگی اور مغرب کی محتاجی ان پر مغربی تہذیب کے اثر اور مغربی غلبہ و استیلا کا ایک اہم سبب ہے۔

قرن اول کی اسلامی ریاست نے موقع پڑنے پر غیر مسلم دنیا کی تالیفِ قلب کے لیے اس کو مالی اور مادی امداد بھی دی ہے کیونکہ تالیفِ قلب اسلام کے داعیانہ پروگرام کا ایک مستقل جزو ہے۔ اس طرح کے متعدد انفرادی عطیوں کے علاوہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فتح مکہ سے پہلے اہل مکہ قحط کے زمانے میں نقد اور ضروری اجناس بھیج کر مدد کی تھی۔ آج جب کہ تہذیبی کشمکش اور نظریاتی جنگ میں بیرونی امداد اور بین الاقوامی معاشی تعاون کو ایک اہم مقام حاصل ہو چکا ہے ایک اسلامی حکومت کے پاس اتنے وسائل ہونے چاہیے کہ وہ اپنی دعوت کے لیے راہ ہموار کرنے کی خاطر ان ذرائع کو استعمال کر سکے یہ اسی وقت ممکن ہے جب دارالاسلام معاشی طور پر ترقی یافتہ ہو۔

ان دلائل کی روشنی میں ہم اس نتیجے تک پہنچتے ہیں کہ ایک اسلامی حکومت کی ذمہ داری ہے کہ وہ اپنے ملک کی معاشی تعمیر و ترقی کا اہتمام کرے۔ جیسا کہ پہلے بتایا جا چکا ہے کہ حضور نے صاحبِ امر کو مسلمانوں کے ساتھ ہر ممکن خیر خواہی کرنے کا حکم دیا ہے اس خیر خواہی کا ایک تقاضا یہ بھی ہے کہ ریاست ملک کی معاشی تعمیر و ترقی کے لیے مناسب اقدام کرے۔

قرآن مجید کی سورت ہود آیت ۶۱ میں اللہ تعالیٰ کے ارشاد **هُوَ أَنشَأَكُم مِّنَ الْأَرْضِ وَاسْتَعْمَرَكُمْ فِيهَا** کی تفسیر میں جلیل القدر حنفی امام علامہ ابو بکر جصاص نے لکھا ہے :

وفيه الدلالة على وجوب العمارة للزراعة والفراس والابنية
 یہ آیت اس بات پر دلیل ہے کہ زمین کا آباد کرنا، کھیتی، باغبانی اور تعمیر کے ذریعے سے واجب ہے۔

لے جصاص : احکام القرآن جلد ۳ ص ۱۶۵

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے ماثور ایک حدیث قدسی سے یہی معلوم ہوتا ہے کہ مکہ کی خوشحالی کا اہتمام اللہ تعالیٰ کو مطلوب ہے۔ امام نسخری لکھتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ایک اثر منقول ہے جس میں وہ اپنے پروردگار عزوجل کا یہ قول نقل کرتے ہیں کہ:

عمتروا بلادی فعاشر فیہا عبادی لہ

(انہوں نے) میرے ملکوں کو آباد کیا تو اس میں میرے بندوں نے زندگی بسر کی۔ اسی بنا پر اسلامی مفکرین نے مکہ کی خوشحالی کے اہتمام کو اسلامی حکومت کے سربراہ کی ذمہ داری قرار دیا ہے ماوردی نے امام کے فرائض گناتے ہوئے لکھا ہے کہ:

والذی یلزم سلطان الامة سبعة اشياء... والثالث

عمارة البلدان باعتماد مصالحہا وتہذیب سبلہا ومسالکھا

ترجمہ: امت کے حکمران پر سات ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں.... ان میں سے

تیسری ذمہ داری یہ ہے کہ ممالک کے جملہ مصالح کے تحفظ اور اس کی شاہراہوں

اور دوسرے ذرائع نقل و حمل کو بہتر بنا کر ان ممالک کو آباد رکھے۔

امام ماوردی نے ایک حدیث بھی نقل کی ہے جس سے اندازہ ہوتا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی نظر میں مکہ کو آباد و خوشحال رکھنے کی قدر و قیمت کیاتی تھی۔

قال ابوہریرۃ سببت العجم بین یدی رسول اللہ صلی اللہ

علیہ وسلم فنحی عن ذانک وقال لا تسبوا فانہا عمیرت

بلاد اللہ تعالیٰ فعاشر فیہا عباد اللہ تعالیٰ

ابوہریرہ نے کہا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے اہل عجم کو مراکبا

گیا تو آپ نے ایسا کرنے سے منع کیا اور فرمایا ان کو برا نہ کہو کیونکہ ان لوگوں

۱۔ نسخری: المبسوط جلد ۲۳ ص ۱۵

۲۔ ماوردی: اوب الدین والدنیا ص ۵۲

۳۔ بخاری: الادب المفرد ص ۱۵۰

کسی سرزمین پر ایک حد کے نفاذ کی برکت وہاں چالیس روز نازل ہونے والی بارش کی برکت سے بہتر ہے

نے اللہ کے ملکوں کو آباد اور خوشحال بنایا تو ان میں اللہ کے بندوں نے زندگی گذاری۔
نبی صلی اللہ علیہ وسلم رعایا کی خوشحالی کے لیے اللہ تعالیٰ سے دعا بھی فرماتے تھے :
عن جابرٍ اَنَّهُ سَمِعَ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَى الْمَنْبَرِ
نَظَرَ نَحْوَ الْيَمَنِ فَقَالَ اللَّهُمَّ اَقْبِلْ بِقُلُوبِهِمْ - وَنَظَرَ
نَحْوَ الْعِرَاقِ فَقَالَ مِثْلَ ذَلِكَ وَنَظَرَ نَحْوَ كُلِّ اَفُقٍ فَقَالَ مِثْلَ
ذَلِكَ وَقَالَ اللَّهُمَّ ارْزُقْنَا مِنْ تَرَاثِ الْاَمْرِضِ
وَبَارِكْ لَنَا فِي مَدَنَانَا وَصَاعِنَانَا

ترجمہ حضرت جابرؓ سے مروی ہے کہ انہوں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو منبر پر یہ
فرماتے ہوئے سنا۔ آپ نے یمن کی طرف نظر اٹھائی اور فرمایا یا اللہ ان کے دل
(اسلام کی طرف) مائل کر دے۔ آپ نے عراق کی طرف دیکھا اور یہی فرمایا
پھر آپ نے ہر چار طرف دیکھا اور یہی جملہ دہرایا اور فرمایا اے اللہ ہمیں زمین
کی وراثت عطا فرما اور ہمارے مد اور صاع میں برکت دے۔

عن ابی ہریرۃ اَنَّهُ قَالَ : كَانَ النَّاسُ اِذَا رَأَوْا اَوَّلَ الثَّمَرِ
جَاءُوا بِهٖ اِلَى رَسُوْلِ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَاِذَا اَخَذَهَا
رَسُوْلُ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ : اَللّٰهُمَّ بَارِكْ لَنَا فِي
ثَمَرِنَا وَبَارِكْ لَنَا فِي مَدِيْنَتِنَا وَبَارِكْ لَنَا فِي مَدَنَانَا
اَللّٰهُمَّ اِنَّ اِبْرَاهِيْمَ عَبْدَكَ وَخَلِيْقَكَ وَنَبِيْقَكَ وَاِنِّيْ عَبْدُكَ
وَ نَبِيْقُكَ وَاِنَّهُ دَعَاكَ لِمَكَّةَ وَاِنِّيْ اَدْعُوْكَ لِلْمَدِيْنَةِ
بِمِثْلِ مَا دَعَاكَ بِهٖ لِمَكَّةَ وَمِثْلَهٗ مَعَهُ ثُمَّ يَدْعُوْا صَغِيْرًا
وَلِيْدٍ يَّرَاهُ فَيُعْطِيْهِ ذَاكَ الثَّمَرِ

۱۔ بخاری : الادب المفروض۔ مد اور صاع غلہ اور کھجور وغیرہ ناپنے کے پیمانے ہیں۔
۲۔ مؤطا امام مالک : کتاب الجامع۔ باب الدعاء للمدینۃ واصلحها۔

فضل العالم علی العابد کفضل القمر علی سائر الکواکب (سنن ابوداؤد و ترمذی)

ترجمہ: ابوہریرہؓ سے مروی ہے کہ انہوں نے کہا لوگ جب دختوں پر پہلے پہل بھل آتے دیکھتے تو ان پھلوں کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں لے آتے تھے جب اسے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لیتے تھے تو یہ فرماتے تھے کہ اے اللہ ہمارے پھلوں میں برکت دے ہمارے شہر (مدینہ) میں برکت دے اور ہمارے صاع میں برکت دے اور ہمارے مڈ میں برکت دے۔ اے اللہ ابراہیمؑ تیرے بندے اور دوست اور نبی ہیں اور انھوں نے تجھ سے مکہ کے بارے میں دُعا کی تھی اور میں تجھ سے مدینہ کے لیے وہی دعا کرتا ہوں جو انہوں نے تجھ سے کہ کے لیے کی تھی اور اس کے ساتھ اتنا ہی اور (مانگتا ہوں) پھر آپ اس سب سے چھوٹے بچے کو بلا تے جس پر آپ کی نگاہ پڑتی اور اسے وہ پھل دے دیتے“

اسلامی حکومت دنیاوی اغراض کے لیے جنگ نہیں کرتی لیکن اگر دین کی راہ میں جہاد کرنا پڑے تو اس سے مسلمانوں کو معاشی فوائد بھی حاصل ہو سکتے ہیں۔ جنگ بدر کے موقع پر نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ تعالیٰ سے جو دُعا کی تھی اُس سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو مسلمانوں کی معاشی فلاح مطلوب تھی اور اس کے لیے آپ اللہ تعالیٰ سے دُعا بھی فرماتے تھے:

عن عبد اللہ بن عمر و ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خرج يوم بدر في ثلاث مائة وخمسة عشر فقال رسول الله صلي الله عليه وسلم: اللهم انهم حفاة“ فاحمهم. اللهم انهم عراة“ فاكسهم. اللهم انهم جياع“ فاشبعهم“ ففتح الله يوم بدر فانقلبوا حين انقلبوا وما منهم رجل“ الا وقد رجع بجمل او جملين واكتسوا وشعوا اليه

لے ابو داؤد: کتاب الجہاد۔ باب فی النفل للسریرۃ لتخرج مع العکد

ایک عالم پر عالم کی فضیلت ایسی ہے جیسے کہ چاند کی فضیلت دوسرے تمام ستاروں پر (سنن ابوداؤد و ترمذی)

ترجمہ: عبداللہ بن عمرو سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بدر کے موقع تین سو پندرہ مجاہدین کے ساتھ (جنگ کے لیے) نکلے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ فرمایا کہ "اے اللہ یہ لوگ پیدل ہیں انہیں سواریاں عطا کر اے اللہ یہ لوگ ننگے ہیں ان کو کپڑے پہنا اے اللہ یہ لوگ مجھو کے ہیں ان کے پیٹ بھر دے" چنانچہ اللہ نے بدر کی جنگ میں فتح عطا کی اور جب یہ لوگ واپس لوٹے تو ہر آدمی اپنے ساتھ ایک یا دو اونٹ لے کر لوٹا اور ان کو پہننے کے لیے کپڑے مل گئے اور یہ حکم سیر ہو گئے؟

اسی طرح حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے عراق میں جہاد پر جانے والے مسلمانوں سے یہ فرمایا تھا کہ:

استقبلوا جہاد قومٍ قد حوِّزا من فنون العیش - لعل اللہ ان
یورثکم بقسطکم من ذالک فتعیشوا مع من عاش
من الناس لہ

ترجمہ: "جاؤ ایک ایسی قوم سے جہاد کے لیے جو امور معاش پر جاوی اور ترقی یافتہ ہے۔ توقع ہے کہ اللہ تمہیں اسی میں سے تمہارا حصہ عطا کرے گا اور تم بھی دوسرے لوگوں کے ساتھ (خوشحال) زندگی گزار سکو گے؟"

حضرت عمرؓ کے دورِ خلافت میں ملک کو خوشحال رکھنے اور ترقی دینے کا بڑا اہتمام کیا گیا تھا۔ زرعی معیشت میں سب سے زیادہ اہمیت آبپاشی کے لیے نہروں کی تعمیر کو حاصل ہے۔ تجارت کے فروغ کے لیے سڑکوں اور پلوں کی تعمیر اور بہتر ذرائع نقل و حمل کی فراہمی بنیادی حیثیت رکھتی ہے۔ حضرت عمرؓ نے اسلامی مملکت کے مختلف صوبوں میں متعدد نہریں کھدوائیں۔ نہروں کی تعمیر کے علاوہ حسبِ ضرورت سیلاب کی روک تھام کے لیے بندھنی تعمیر کرائے۔ ریاست کے زیرِ اہتمام متعدد بڑے بڑے شہر بسائے گئے۔ قرنِ اول

لہ طبری: ۲۱۸۸ (حوادث ۱۳ھ)

کی معیشت زراعت اور تجارت پر مبنی تھی ایک زرعی اور تجارتی معیشت کے لیے نہروں کی تعمیر، سیلاب کی روک تھام، سڑکوں کی تعمیر اور منصوبہ بندی کے ساتھ مرکزی شہروں کی آباد کاری معاشی تعمیر و ترقی کے لیے بہت اہمیت رکھتی ہے۔

حضرت عمرؓ مسلمانوں کی خیر خواہی کا تقاضا سمجھتے تھے کہ انہیں زیادہ سے زیادہ مال دیا جائے اور انہیں مشورہ دیتے تھے کہ جو مال فوری ضروریات سے قائل ہوئے نفع آور کاروبار میں لگائیں تاکہ وہ آئندہ مستقل آمدنی کا ذریعہ بنے۔ صاحب فتوح البلدان نے آپؓ کے طرز عمل کا ذکر ان الفاظ سے کیا ہے =

اتمما هو حقهم وانا اسعد باوائه اليهم۔ لو كان من مال الخطاب ما اعطيتهموه ولكن قد علمت ان فيه فضلا۔ فلو انه اذا اخرج عطاء احدٍ هؤلء ابتاع منه غنما فجعلها بسوادهم فاذا اخرج عطاء ثانية ابتاع التراس والرأسين فجعله فيها فان بقي احدٌ من ولده كان لهم شيءٌ قد اعتقدوه فاني لا ادري ما يكون بعدى۔ واني لاعلمٌ نصيحتي من طوقني الله باموره فان رسول الله صلى الله عليه وسلم قال: من مات غائبا لسر عيته لم يجد راحة الجنة له

ترجمہ: یہ ان کا حق ہے میں اسے انہیں دے کر اپنا بھلا کر رہا ہوں اگر یہ (میرے باپ) خطاب کا مال ہوتا تو تمہیں نہ دیا جاتا۔ البتہ میں یہ جانتا ہوں کہ یہ مال ضرورت سے زیادہ ہوتا ہے کیا ہی اچھا ہوتا اگر لوگ ایسا کرتے کہ جب کسی کو وظیفہ ملے تو اس میں سے کچھ بھریں کہ یاں خرید کر اپنے علاقے میں چھڑ دیئے پھر جب دوسرے سال کا وظیفہ ملے تو ایک یا دو غلام خرید کر ان کو بھی اسی (علاقہ) میں (کام پر) لگا دے اگر ان کی اولاد میں سے کوئی باقی رہا تو اسے

اس کے لیے ایک قابل اعتماد سہارا فراہم ہو جائے گا۔ کیونکہ مجھے معلوم نہیں کہ میرے بعد کیا ہو گا میں تو ان لوگوں کے ساتھ پوری خیر خواہی برتاؤ ہوں جن کے امور کا اللہ نے مجھے نگران بنا دیا ہے کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جو اپنی رعیت کے ساتھ بڑی خواہی اور خیانت کرتا ہو اسے گاؤہ جنت کی خوشبو بھی نہ پاسکے گا۔

دوسرے غنیفہ راشد کے ان آثار سے یہ بات واضح ہے کہ انفرادی اور اجتماعی دونوں سطحوں پر معاشی ترقی کے لیے اقدام مفید اور مطلوب ہے اسلامی ریاست کو ایسے اقدامات کی نہ صرف ہمت افزائی کرنی چاہیے بلکہ ان پر ابھارنا چاہیے مزید یہ کہ حضور نے مسلمان حکمرانوں کو عامۃ المسلمین کے ساتھ جن خیر خواہی کی تاکید کی ہے اس کا تصور کتنا وسیع ہے اگر صاحب امر رعایا کی مادی فلاح و بہبود کے اہتمام میں کوئی کسر اٹھا رکھے تو عمر فاروقؓ کے نزدیک یہ بھی خیانت ہوگی اور ایسا کرنے والا حکمران آخرت میں جنت سے محرومی کا خطرہ مول لے گا۔

خلفاء راشدین مختلف علاقوں کے نرخ معلوم کرتے رہتے تھے اور جب انھیں یہ خبر ملتی تھی کہ نرخ ارزاں ہیں تو اطمینان کا اظہار کرتے تھے۔ حضرت عمر بن عبدالعزیز کو بھی رعایا کی خوشحالی سے بڑی دلچسپی تھی۔ دور دراز سے ڈاک کے کرانے والوں سے دریافت فرماتے تھے کہ کیا تم نے لوگوں کو شادی کی مجلسوں اور دعوتیں منعقد کرتے دیکھا ہے جس سے آپ کا مطلب ان کی خوشحالی کا اندازہ کرنا ہوتا ہے۔

دور جدید کے حالات میں اس رجحان کے پیش نظر ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ اسلامی حکومت کو ملک کے قدرتی وسائل سے پورا فائدہ اٹھاتے ہوئے ترقی کی تمام ممکن تدابیر اختیار کرنی چاہیں۔ افراد کو ترقیاتی کاموں کی ترغیب دینے اور اس سلسلہ میں نجی کاروبار کرنے والوں کے ساتھ ہر طرح کا تعاون کرنے کے علاوہ ریاست کو اس کام میں براہ راست بھی حصہ لینا چاہیے ذرائع نقل و حمل کی توسیع زراعت کی ترقی کے لیے موزوں اقدامات، معدنی وسائل کو ترقی دے کر کام میں لانا، دریاؤں کے پانی سے بجلی کی طاقت حاصل کرنا اور آبپاشی کے لیے نہریں تعمیر کرنا اور صنعتی ترقی کے لیے مثبت قدم اٹھانا دور جدید کی ایک اسلامی ریاست کے پروردگار

میں اسی طرح شامل ہونا چاہیے جس طرح ابتدائی اسلامی ریاستوں کے پروگرام میں زرعی ترقی کا اہتمام شامل تھا۔

تقسیم دولت کے اندر پائے جانے والے تفاوت کو کم کرنا

قرآن و حدیث اور خلافت راشدہ کے نظائر سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ اسلامی حکومت کی معاشی پالیسی کا ایک رٹنا اصول یہ بھی ہے کہ معاشرہ میں تقسیم دولت کے اندر جو تفاوت پایا جاتا ہو وہ کم ہو اور دولت کسی ایک طبقہ کے اندر جمع ہو کر نہ رہ جائے۔ اسی لیے اسلام کے ابتدائی دور میں مسلمانوں پر یہ حقیقت واضح کر دی گئی تھی کہ دولت مند افراد کے مال میں محروم اور ضرورت سے مجبور ہو کر سوال کرنے والوں کا بھی حصہ ہے۔ قرآن مجید کا پیغام یہ ہے:

وَفِي أَمْوَالِهِمْ حَقٌّ لِّلسَّائِلِ وَالْمَحْرُومِ لِیَہ

اور ان کے اموال میں سائل اور محروم افراد کا بھی حق ہے۔

پھر مدنی دور میں جب یہودی قبیلہ بنو نضیر کو ان کی بد عہدی اور اسلام دشمنی کی بنا پر جلا وطن کیا گیا اور ان سے حاصل ہونے والے اموال کی تقسیم کا مسئلہ سامنے آیا تو یہ حکم دیا کہ یہ اموال ضرورت مندوں کے لیے ہیں اس کی مصلحت یہ تھی کہ سماج کے اندر مال و دولت ہلال ثروت کے درمیان مرکز نہ ہو۔

مَا آفَاءَ اللَّهِ عَلَىٰ رَسُولِهِ مِنْ أَهْلِ الْقُرَىٰ فَلِلَّهِ وَاللَّسُّوْلِ وَلِلَّذِي الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكِيْنِ وَابْنِ السَّبِيْلِ ۗ لَكَی لَا يَكُوْنَ دُوْلَةً بَيْنَ الْأَغْنِيَاءِ مِنْكُمْ ۗ لِیَہ

ترجمہ: ان آبادیوں کے جن اموال کو اللہ نے اپنے رسول کو عطا کیا ہے وہ اللہ، اس کے رسول، اور رسول کے قرابت داروں نیز یتامی، مسکین اور مسافروں

۱۹ سورة الذریت -

۲۰ سورة الحشر -

کے لیے مخصوص ہیں تاکہ ایسا نہ ہو کہ مال و دولت تمہارے صاحبِ ثروت لوگوں ہی کے درمیان چکر کھاتی رہ جائے!

یہ آیت مبارکہ قطعی طور پر ثابت کرتی ہے کہ مال و دولت کو دولت مندوں کے درمیان گردش کرتے رہ جانے سے روکنا اسلامی پالیسی کا اہم مقصد ہے۔ حضور کے دور مبارکہ میں تقسیم دولت کے اندر پائے جانے والے تفاوت کو کم کرنے کا مقصد اسلامی ریاست نے تین طریقوں سے حاصل کیا۔ زکوٰۃ و عشر کے ذریعے دولت مندوں کے مال کا ایک حصہ غریبوں کی طرف منتقل کیا جاتا رہا۔ فتنے کے مال کو غریبوں کے درمیان بانٹا گیا اور صاحبِ ثروت لوگوں کو ترغیب و تلقین کے ذریعے اس بات پر آمادہ کیا گیا کہ وہ اہل حاجت افراد کی مالی اعانت کریں۔

جب حضرت ابو بکر صدیقؓ خلیفہ بنے اور فتنے کا مال آیا تو آپ نے اسے عوام کے درمیان مساوی طور پر تقسیم کیا اور چھوٹے بڑے، آزاد غلام، مرد اور عورت سب کو برابر حصہ دیا۔ جب کہ بعض لوگوں نے آپ سے یہ کہا کہ خدمتِ اسلام اور اسلام لانے میں سبقت کی بنا پر بعض افراد کو بعض سے زیادہ حصہ دینا چاہیے تو آپ نے یہ جواب دیا:

اما ذکرتم من السوابق والقدم والفضل فما اغرفنى
بذلك واتهما ذلك شئ" ثوابه على الله جل ثناؤه وهذا
معاش" فالاسوة فيد خير" من الاثره ليه

ترجمہ: تم نے جو سبقت، اولیت اور فضیلت کا ذکر کیا ہے تو میں اس سے بہت اچھی طرح واقف ہوں لیکن یہ ایسی چیزیں ہیں جن کا ثواب اللہ جل شانہ کے ذمہ ہے مگر یہ معاملہ معاش کا ہے اس میں مساوات کا برتاؤ تزییحی سلوک سے بہتر ہے۔

ایک دوسری روایت میں یوں ہے:

لے ابو یوسف: کتاب الخراج ص ۵

ان ابا بکر کلمہ فی ان یفصل بین الناس فی القسم فقال فضائلکم عند اللہ فاما هذا المعاش فاللتسویة فیہ خیر لہ
ترجمہ: ابو بکرؓ سے کہا گیا کہ وہ (نے) کی تقسیم میں بعض لوگوں کو بعض پر ترجیح
دی تو آپ نے فرمایا۔ ان کے فضائل کا اعتبار اللہ کے یہاں ہو گا جہاں تک اس
معاشی زندگی کا سوال ہے اس میں برابر سلوک کرنا بہتر ہے۔

خلیفہ اول کا یہ ارشاد اگرچہ نے کی تقسیم سے متعلق ہے لیکن آخری جلد میں آپ نے ایک
اصولی حقیقت کا اظہار فرمایا ہے جس سے اسلامی ریاست کی معاشی پالیسی کا رُخ جاننا جاسکتا
ہے یعنی وسائل معاش کی تقسیم میں تفاوت کے بجائے مساوات کو پیش نظر رکھنا چاہیے۔
تقسیم دولت کے اندر پائے جانے والے تفاوت کو کم کرنے کے باقی دو طریقے جو عہد
نبوی میں اختیار کئے گئے تھے عہد صدیقی میں بھی نافذ رہے۔ جب بعض قبائل نے زکوٰۃ دینے
سے انکار کر دیا تو ریاست نے ان کے خلاف فوجی کارروائی کر کے ان کو اس حق کی ادائیگی پر
مجبور کیا۔

حضرت عمرؓ کے دور خلافت میں اس اصول کے مطابق عمل کی اہم ترین وہ پالیسی ہے جو عراق
و شام کی مفتوحہ زمینوں کو فوجیوں کے درمیان تقسیم نہ کرنے کے فیصلہ کا باعث بنی۔ روایات
سے معلوم ہوتا ہے کہ پہلے حضرت عمرؓ بعض صحابہ کے اس مشورہ کی طرف مائل ہو گئے تھے کہ یہ
زمینیں فوجیوں کے درمیان تقسیم کر دی جائیں لیکن بعد میں جب آپ کی توجہ اس طریقے کے بُرے
نتائج کی طرف مبذول کرائی گئی اور اللہ تعالیٰ نے آپ کو آیات نے (سورۃ حشر ۶ تا ۱۰) کا ایسا فہم عطا
کیا کہ آپ نے اس تجویز کو مسترد کر دیا اور زمینوں کو سارے مسلمانوں کی ملکیت قرار دینے کا
فیصلہ کیا۔

قدم عمر العجائبۃ فاراد قسم الارض بین المسلمین فقال
معاذ واللہ اذن لیکونن ماتکرہ۔ انک ان تسہتہا صار الیبع
العظیم فی ایدی القوم، ثم یبیدون فیصیر ذالک الی
الرجل الواحد او المرأة۔ ثم یأتی من بعدہم قوم یسدون

البینۃ علی مان ادعی والیمین علی من انکرہ، گواہ لانا مدعی کے ذمہ اور قسم معرود عمومی کے ذمہ ہے

من الإسلام سداً وهم لا يجدون شيئاً - فانظر امراً يسع
اولهم و اخرهم -

قال هشام وحدثني الوليد بن مسلم عن تميم بن عطية
عن عبد الله بن ابي قيس او ابن قيس ، انه سمع عمر يكلم
الناس في قسم الارض - ثم ذكر قول معاذ اياه - قال قتار
عمر اني قول معاذ ليه

ترجمہ: عمر رضی اللہ عنہ نے کہا میں نے زمین کو مسلمانوں کے درمیان تقسیم کرنے کا
ارادہ فرمایا۔ معاذ نے آپ سے کہا خدا کی قسم پھر تو وہی ہوگا جو آپ کو ناپسند ہے
اگر آپ نے ان زمینوں کو تقسیم کر دیا تو بڑے بڑے علاقے ان لوگوں کو مل جائیں
گے پھر یہ مرجاویں گے تو یہ زمینیں (وراثت کے ذریعے) کسی ایک آدمی یا
عورت کے ہاتھ میں آجائیں گی۔ پھر ان کے بعد دوسرے لوگ آئیں گے جو اسلام
کا دفاع کریں گے مگر ان کو کچھ نمل سکے گا۔ آپ غور و فکر کے بعد کوئی ایسا طریقہ
اختیار کیجیے جو آج کے مسلمانوں کے لیے بھی موزوں ہو اور بعد میں آنے والوں کے
لیے بھی مفید ہو۔

(عديث کے راوی) هشام نے کہا مجھ سے وليد بن مسلم نے بروایت تميم بن عطيه
بروایت عبد الله بن ابي قيس یا ابن قيس حدیث بیان کی ہے کہ انھوں نے عمر
کو زمین کی تقسیم کے بارے میں لوگوں سے گفتگو کرتے سنا۔ پھر راوی نے
اس بات کا ذکر کیا جو معاذ نے عمر سے کہی۔ راوی کہتا ہے کہ پھر عمر نے
معاذ کی بات مان لی۔

قاضی ابویوسفؒ اس واقعہ کے بارے میں اظہار خیال کرتے ہوئے ایک قانونی کلیہ
کی طرف اشارہ کرتے ہیں :

لہ ابو یوسف : کتاب الخراج ص ۲۷

والذی رآی عمر رضی اللہ عنہ من الامتناع من قسمة الارضین بین من افتخما عند ما عرفہ اللہ ما کان فی کتابہ من بیان ذالک توفیقاً من اللہ کان لہ فیما صنع وفیہ کانت الخیرة لجميع المسلمین وفیما رآہ من جمع خراج وقسمة بین المسلمین عموم النفع لجماعتہم لان هذا لو لم یکن مؤتوفا علی الناس فی الاعطیات والارزاق لم تشحن الثغور ولم تقوا الجیوش علی السیر فی الجہاد ولما امن رجوع اهل الکفر الی مدنہم اذا خلت من المقاتلة والمرزقة لہ

ترجمہ: حضرت عمرؓ کا یہ فیصلہ کہ آپ نے مجاہدین اور فاتحین کے درمیان زمین تقسیم کرنے سے انکار کر دیا اور اس کی تائید میں قرآن حکیم سے دلائل پیش کئے یہ سب کچھ محض اللہ کی توفیق کا نتیجہ تھا اور اللہ کی کتاب پر بصیرت حاصل ہونے کی بنا پر تھا۔ یہ واقعہ ہے کہ جس حقیقت کو حضرت عمرؓ کی نگاہ نے پایا تھا دراصل اسی میں جماعتی لحاظ سے تمام مسلمانوں کی بھلائی تھی۔ لگان کی آمدنی کو ایک جگہ کر کے عام ضروریات پر خرچ کرنا یہ اس سے کہیں زیادہ بہتر تھا کہ زمین کو چند لوگوں میں تقسیم کر دیا جاتا اور وہی اس سے فائدہ اٹھاتے رہتے کیونکہ یہ حقیقت ہے کہ اگر لگان کی آمدنی عام لوگوں کی تنخواہوں اور وظیفوں کے لیے وقف نہ ہوتی تو سرحدوں کی حفاظت اور فوجیوں کی کفالت کس مال سے کی جاتی اور یہ ظاہر ہے کہ کوئی ملک اس قسم کے انتظامات کے بغیر بیرونی حملوں سے محفوظ نہیں رہ سکتا ہے۔

فنے کے مال کی تقسیم کے بارے میں ابتداً عمرؓ نے بھی مساوی تقسیم کی اسی پالیسی پر عمل

کیا جو حضرت ابوبکر صدیقؓ نے اختیار کی تھی لیکن جب عراق و شام کی فتح سے بہت سامانِ خمس اور نئے نئے کے طور پر حاصل ہوا تو آپ نے اپنی پالیسی تبدیل کر دی۔ آپ نے اسلام لانے میں سبقت کرنے والوں اور اسلام کی نمایاں خدمات انجام دینے والوں کو عام افراد سے زیادہ حصے دیے۔ جن افراد نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ مکہ میں طرح طرح کے مصائب برداشت کئے تھے۔ اسلام کی خاطر اپنا گھر بار چھوڑ کر ہجرت کی تھی اور مدینہ کے ابتدائی دور میں آپ کے ساتھ مل کر کفار کے ساتھ جنگیں کی تھیں ان کو آپ نے بعد میں ایمان لانے والوں سے زیادہ حصہ کا متاع قرار دیا تقسیم نے میں مسادی سلوک کی جگہ ترجیحی سلوک کا ایک بڑا سبب یہ تھا کہ آپ کو یہی طرح گوارا نہیں تھا کہ جن لوگوں نے اسلام میں داخل ہونے سے پہلے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف جنگیں لڑی تھیں۔ ان کو ان لوگوں کے برابر حصے دیے جائیں جنہوں نے ابتداء ہی سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے شانہ بشانہ کفار سے جنگ کی تھی۔

قال : لا اجعل من قاتل رسول الله صلى الله عليه وسلم كمن قاتل معه ليه

ترجمہ: ”فرمایا۔ جن لوگوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف جنگ کی تھی ان کو میں (تقسیم نے میں) ان کے برابر نہیں کر سکتا جنہوں نے آپ کے ساتھ ہو کر جنگ کی تھی“

اس نئے طریق کار کے حق میں جو سیاسی، معاشرتی اور دینی دلائل دیے جاسکتے ہیں وہ واضح ہیں لیکن معاشی طور پر اس کا نتیجہ یہی ہو سکتا تھا کہ سماج کے اندر تقسیم دولت میں فریاد بھرا پیدا ہو۔ چنانچہ آٹھ سال تک اس پالیسی پر عمل کے بعد اپنے دور خلافت کے آخری سال میں حضرت عمرؓ نے اپنی رائے پھر تبدیل کی اور آئندہ تقسیم نے میں مساوات برتنے کا ارادہ ظاہر کیا۔

حدثنا عبد الرحمن بن مہدی عن ہشام بن سعد عن زید بن اسلم عن ابیہ قال : سمعت عمرو يقول لئن عشت

لہ ابو یوسف : کتاب الخراج ۵۵

☆ جب حقوق باہم متعارض ہوں تو ان میں جس کا وقت تنگ ہو اسے ترجیح حاصل ہوگی ☆

الى هذا العام المقبل لَأَحَقَّ أَنْ خَرَأَ النَّاسُ بِأَوْلِهِمْ حَتَّى
يَكُونُوا أَبْيَانًا وَاحِدًا (قال عبد الرحمن بَيَانًا وَاحِدًا
شَيْئًا وَاحِدًا) ۱۰

ترجمہ: ہم سے عبد الرحمن بن مہدی نے انہوں نے ہمام بن سعد سے انہوں
نے زید بن اسلم سے اور انہوں نے اپنے والد سے روایت کرتے ہوئے حدیث
بیان کی ہے کہ انہوں نے کہا کہ میں نے عمرؓ کو یہ کہتے سنا ہے کہ اگر میں آئندہ سال
اس موقع تک زندہ رہا تو (تقسیم فنی میں) آخر کے لوگوں کو سرفہرست لوگوں سے
ملا دوں گا تا کہ سب مساوی ہو جائیں (عبد الرحمن نے کہا ہے: بیانا واحدًا
کے معنی یہ ہیں کہ ایک ہی جیسے ہو جائیں۔

اسی مفہوم کو ابن سعد نے ان الفاظ میں بیان کیا ہے:

سمعت عمر بن الخطاب يقول: وَاللَّهِ لَأَنْ بَقِيَتْ إِلَى هَذَا
الْعَامِ الْمُقْبِلِ لِأَحَقَّ أَنْ خَرَأَ النَّاسُ بِأَوْلِهِمْ وَلَا جَعَلْنَاهُمْ
رَجُلًا وَاحِدًا ۱۱

ترجمہ: میں نے عمر بن الخطاب کو یہ کہتے سنا ہے کہ خدا کی قسم اگر میں اگلے سال
اس موقع پر زندہ رہا تو (میرے) جبر میں درج (آخر کے لوگوں کو پہلے لوگوں سے
ملا دوں گا اور ان سب کو ایک آدمی جیسا کر دوں گا) ۱۱

عن زيد بن اسلم عن ابيه انه سمع عمر بن الخطاب
يقول: لَأَنْ بَقِيَتْ إِلَى الْحَوْلِ لِأَحَقَّ أَنْ خَرَأَ النَّاسُ بِأَوْلِهِمْ ۱۲
ترجمہ: زید بن اسلم اپنے والد سے روایت کرتے ہیں کہ انہوں نے عمر بن

۱۰ ابو عبید: کتاب الاموال ۲۶۳-۲۶۴

۱۱ محمد ابن سعد: الطبقات الكبرى جلد ۳ ص ۳۰

۱۲ ایضاً

الخطاب کو یہ کہتے سنا ہے کہ: اگر میں ایک سال اور زندہ رہا تو (فنے) میں
 ہصے کے اعتبار سے) سب سے نیچے کے لوگوں کو سب سے اوپر کے لوگوں
 کے مساوی کر دوں گا۔“

کتاب الخراج کی روایت سب سے زیادہ واضح ہے:

ولسارنی السمال قد کثر قال لئن عشت الی هذه اللیلة من
 قابلٍ للاحقنّ أخرا الناس با ولا هم حتی یكونوا فی العطاء
 سواءً - قال فتوفت رحمة الله قبل ذالک لیه

ترجمہ: (راوی کہتا ہے کہ) جب آپ نے یہ دیکھا کہ (فنے) کا مال بہت زیادہ
 آئے لگائے تو فرمایا۔ اگر میں آئندہ سال اس شے تک زندہ رہا تو (فنے) کے حسب طریق
 درج) آخر کے لوگوں کو شروع کے لوگوں سے ملا دوں گا تا کہ سب کو برابر و نطیفے
 ملنے لگیں۔ (راوی نے کہا کہ) آپ اس سے پہلے ہی انتقال فرمائے گا اللہ آپ پر
 رحم فرمائے۔“

ان نظائر سے یہ بات بالکل ثابت ہو جاتی ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے تقسیم فنے میں عدم
 مساوات برتنے کی پالیسی سے رجوع کر کے مساوات برتنے کا فیصلہ کر لیا تھا لیکن یہ واضح نہ
 ہو سکا کہ آپ نے یہ فیصلہ کس وجہ سے کیا تھا کتاب الخراج کی مذکورہ بالا روایت سے یہ
 مترشح ہوتا ہے کہ مال فنے کی کثرت اس فیصلہ کا سبب بنی تھی لیکن یہ توجیہ کافی نظر نہیں آتی۔
 سابقین اولین اور اسلام کی نمایاں خدمات انجام دینے والوں کا امتیاز برقرار رکھنے کا جو مقصد
 حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے پیش نظر تھا وہ اسی وقت پورا ہو سکتا تھا جب مال فنے کی کثرت کے باوجود ان
 افراد کے حصے دوسرے افراد سے زیادہ ہوتے۔ صرف مال فنے کی کثرت اس بات کے
 لیے کافی وجہ نہیں بن سکتی کہ ان کے امتیازی مقام کو نظر انداز کر دیا جائے یہ بھی ممکن تھا کہ سب
 کے حصوں میں اضافہ کر دیا جاتا اور ممتاز لوگوں کو کچھ بھی عام افراد سے زیادہ حصے ملتے۔

لہ البیوسف: کتاب الخراج ص ۵۵

— مساوی تقسیم کے اس نئے فیصلہ کے لیے ضروری ہے کہ حضرت عمرؓ کے سامنے کوئی ایسی مصلحت آئی ہو جس کو وہ ان مصالح پر ترجیح دینے لگے ہوں جو امتیازی سلوک اور غیر مساوی تقسیم کے وقت ان کے سامنے تھے۔

ہمارے نزدیک یہ نئی مصلحت ان مفاسد کے ازالہ کی ضرورت تھی جو سلج کے اندر تقسیم دولت میں بڑھتے ہوئے تفاوت سے پیدا ہو رہے تھے یا مستقبل میں پیدا ہو سکتے تھے۔ امتیازی حصے کچھ لوگوں کو دوسروں کے مقابلہ میں زیادہ مال دار بنا رہے تھے، زیادہ مالدار لوگوں کے اندر معیار زندگی کو عدالت سے زیادہ بلند کرنے، جائیدادیں خریدنے اور جہاد فی سبیل اللہ میں کچھ سستی کے رجحانات پیدا ہوتے دیکھ کر آپ کی بصیرت نے یہ پہچان لیا ہو گا کہ ان رجحانات کو غیر مساوی تقسیم سے مزید تقویت حاصل ہوگی۔ دوسری طرف یہ بھی ممکن ہے کہ آٹھ سال تک امتیازی سلوک کرنے کے بعد اب آپ کے نزدیک اس طریقہ کو باقی رکھنا اتنا ضروری نہ رہ گیا ہو کیونکہ جن افراد کو آپ ممتاز کرنا چاہتے تھے ان کو اس طویل عرصہ میں خاصا موقع مل چکا تھا۔

نئے فیصلہ کے مطابق جن لوگوں کو پہلے زیادہ حصہ مل رہا تھا ان کے حصے میں کمی نہیں ہوتی بلکہ جو لوگ پہلے کم حصہ پاتے تھے ان کے حصے میں اتنا اضافہ پیش نظر تھا کہ سب کے حصے برابر ہو جائیں۔ ایسا کرنا اسی وجہ سے ممکن ہو سکا تھا کہ نئے کا مال اب پہلے سے زیادہ تھا۔ کتاب الخراج کی مذکورہ بالا توجیہ ہمارے نزدیک فیصلہ کے صرف اس پہلو پر منطبق ہوتی ہے۔ ایک دوسری روایت سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عمرؓ کا ارادہ تھا کہ مالدار لوگوں کی نائل دولت لے کر غریبوں کے درمیان تقسیم کر دی جائے۔

عن ابی وائل قال قال عمرو بن الخطاب رضی اللہ عنہ
لو استقبلت من امری ما استدبرت لاخذت فضول
اموال الاغنیاء فقسمتها علی فقراء المهاجرین لہ

لے تاریخ طبری ص ۲۶۷ (حوادث ۲۳ھ) تفصیل کیلئے ملاحظہ ہو الحلی لابن حزم جلد ۶ ص ۱۵۸

ترجمہ: ”الذوال من مروی ہے کہ عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ جو لوگوں میں پہلے طے کر چکا اگر انہیں بچے آئندہ بھی طے کرنے کا موقع ملتا تو میں مالداروں سے ان کی فاضل دولت لے کر اُسے فقرا و مہاجرین کے درمیان تقسیم کر دیتا“

اپنے دورِ خلافت کے آخری سال میں عمر فاروقؓ کا یہ ارشاد واضح طور پر یہ بتاتا ہے کہ آپ سماج میں دولت کی تقسیم میں بڑھتی ہوئی ناہمواری سے پریشان رہنے لگے تھے اس صورت حال کی روشنی میں اپنے بعض گذشتہ فیصلوں پر نظر ثانی کی ضرورت محسوس کرتے تھے اور ایک راست اقدام کے ذریعے تقسیم دولت کے اندر پائے جانے والے تفاوت کو کم کرنے کا ارادہ رکھتے تھے۔ یہ روایت ہماری اس رائے کی بھی تائید کرتی ہے کہ تقسیم فتنے کے بارے میں آپ کے نئے فیصلہ کی اصل گذشتہ پالیسی کے نتیجے میں پیدا ہونے والی ناہمواری اور بڑھتی ہوئی عدم مساوات تھی۔ واللہ اعلم بالصواب۔

حضرت عثمانؓ نے احوال فتنے کی تقسیم میں مساوات کی پالیسی پر عمل نہیں کیا مزید برآں آپ نے عراق و شام کی زمینوں کو جن کا مالیر آپ تک براہ راست کاشتکاروں سے وصول کیا جاتا تھا۔ متعینہ خراج پر درمیانی افراد کو دینے کا طریقہ اختیار کیا۔ ابتداءً یہ طریقہ اسلئے اختیار کیا گیا تھا کہ ریاست کو مالیر وصول کرنے میں سہولت ہو۔ اس طریقہ کو اختیار کرنے سے ریاست کی آمدنی بھی بڑھ گئی تھی لہ

ابو عبیدہؓ کہتے ہیں کہ حضرت علیؓ بھی صدیق اکبرؓ کی رائے کے موید تھے۔

وكذلك يروى عن علي التوسية ايضا لئلا

اور اسی طرح حضرت علیؓ سے بھی مساوات ہی منقول ہے۔

لیکن حضرت علیؓ کا دورِ خلافت اضطراب کے عالم میں گذرا اور اس کے بعد اموی حکمرانوں

لے تفصیل کے لیے ملاحظہ کیجئے۔ کتاب السوا عظ والا اعتبار فی ذکر المخطط

والاشارات للمقرئین جلد ۲ ص ۵۱-۵۲

لے کتاب الاموال ص ۲۶۳

فضل العالم علی العابد كفضل القمر علی سائر الكواكب (سنن ابوداؤد و ترمذی)

نے نہ صرف یہ کہ معاشرہ میں دولت اور آمدنی کی تقسیم میں بڑھتی ہوئی مابہماری کو کم کرنے کی کوشش نہیں کی بلکہ ان کی مالی پالیسی کے نتیجہ میں یہ تفاوت بڑھتا ہی گیا۔ یہاں تک کہ جب حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ خلیفہ ہوئے تو آپ نے زندگی کے مختلف شعبوں کو اسلام کی اصل تعلیمات کے مطابق از سر نو منظم کرنے کی کوشش کی تو معاشی نظام میں بھی متحدہ اصلاحات عمل میں لائی گئیں۔

ہمیں اس حقیقت میں کوئی شبہ نہیں کہ قرآن و سنت کی تعلیمات کا صحیح مفہوم وہ ہے جو خلافت راشدہ کے عمل سے ہمارے سامنے آتا ہے اسلام کسی فرد پر کسب و دولت کے سلسلے میں کوئی اصولی اور دائمی پابندی نہیں عائد کرتا لیکن اسے یہ بات پسند نہیں ہے کہ دولت سماج کے ایک طبقہ میں مرکوز ہو کر رہ جائے۔ قرآن، سنت نبوی اور خلافت راشدہ کے نظائر کی روشنی میں ہم اطمینان کے ساتھ یہ رٹے قائم کر سکتے ہیں کہ دولت اور آمدنی کی تقسیم کے اندر تفاوت کو کم کرنا اسلامی حکومت کی معاشی پالیسی کا ایک رہنما اصول ہے۔ اس رٹے کی مزید تائید قرآنی آیت " اِنَّ الْمُبْدِرِيْنَ كَانُوْا الْخَوَانَ الشَّيَاطِلِيْنَ سے بھی ہوتی ہے کہ اسلام کو معاشرہ میں عیش پرستوں اور مترقین کے طبقہ کا ظہور سنت ناپسند ہے کیونکہ معاشرہ میں عیش کوشی اور عیش پرستی کرنے والے طبقہ کا ظہور اور غلبہ اس معاشرہ کی ہلاکت اور بربادی کا پیش خیمہ ہے۔

معاشی پالیسی کے اس رہنما اصول کی روشنی میں دور جدید کی ایک اسلامی حکومت کی ذمہ داری ظاہر ہے اس حکومت کو اس بات کی بھی فکر کرنی ہوگی کہ صدیوں کے غیر اسلامی نظام معیشت کی وجہ سے جو خرابیاں بڑھ چکی ہیں ان کا بندر تھج ازالہ کیا جائے اصلاح حال کے لیے پہلا قدم یہ ہوگا کہ عشر و زکوٰۃ کے شرعی محاصل کو وصول کرنے اور متعینہ مدت میں صرف کرنے کا اہتمام کیا جائے۔ اخلاقی تربیت کے ذریعے ایک ایسی فضا پیدا کرنی ہوگی کہ اصحاب دولت زکوٰۃ کے علاوہ بھی اپنے مال میں اہل حاجت کا حق تسلیم کریں۔ اسلام کے قانون وراثت کا پوری طرح نفاذ بھی اس اصول کے بعض تقاضوں کو پورا کرنے کا۔ پھر سود کی بے جا استحصال کے ایک بڑے دروازہ کو بند کر دے گی۔ ان

ادارات کے ساتھ اس طرف بھی توجہ کی جانی چاہیے کہ غیر اسلامی زمیندارانہ اور جاگیردارانہ نظام، وجہ سے زمین کی ملکیت کا ایک طبقہ میں جو تکرر وجود میں آ گیا ہے۔ اس کو ختم کیا جائے پھر اس بات کا بھی اہتمام ہونا چاہیے کہ ریاست کے تعمیری اور ترقیاتی کاموں یا رفاہ عامہ سے متعلق امور اور تعلیم، صحت و صفائی اور حمل و نقل کی سہولتوں کا جو انتظام ریاست کی جانب سے کیا جائے اس کے بیشتر فوائد بڑے کاروباریوں یا مال دار لوگوں ہی تک محدود نہ ہو جائیں۔ موجودہ عدم توازن کو دُور کرنے کے لیے ضروری ہے کہ ان خدمات سے زیادہ تر فائدہ غریبوں اور کم آمدنی والے طبقوں کو پہنچے۔

موضوع زیر بحث میں ہم نے اسلامی حکومت کی صرف ان معاشی ذمہ داریوں کا جائزہ لیا ہے جن کی انجام دہی شریعت کی روشنی میں اس پر لازم ہے اپنے شہریوں کی فلاح و بہبود کے اہتمام کی جو جامع ذمہ داری اسلامی حکومت پر عائد ہوتی ہے اس کے تقاضے کی تکمیل اسی وقت ہو سکتی ہے جب اسلامی ریاست کے کارکن ہمیشہ اس فکر میں گئے رہیں کہ مسلمانوں کی دینی اور دنیاوی بھلائی کے کیا کام ہو سکتے ہیں اور انہیں کس طرح انجام دیا جاسکتا ہے۔ دورِ جدید کی اسلامی ریاست میں اس کی ایک عملی شکل یہ ہوگی کہ منتخب نمائندوں پر مشتمل مجالس میں اس بات پر غور کیا جاتا رہے گا کہ ملک کی بھلائی کے کون سے کام حکومت کے سپرد کئے جائیں عوام کی بھلائی سے متعلق جو کام بھی باہمی مشورہ سے عمال حکومت کے سپرد کئے جائیں وہ اسلامی حکومت کی ذمہ داری میں شامل سمجھے جائیں گے۔ بنیادی ضرورت یا کی تکمیل، معاشی تعمیر و ترقی اور تقسیم دولت کے اندر پائے جانے والے تفاوت کو کم کرنے کی حیثیت ان شرعی وظائف کی ہے جو اسلامی ریاست پر اصولی طور پر عائد کی گئیں ہیں اور جن کو مذکورہ بالا مجالس کو اپنی ذمہ داری سمجھ کر ایسے قوانین اور ضوابط کی شکل دینا ہوگا جن کا نفاذ ان ذمہ داریوں کی ہتمام و کمال ادائیگی کا ضامن ہو سکے۔